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La sfârşitul Primului Război Mondial realităţile geopolitice ale Europei Centrale s-au 
schimbat fundamental odată cu destrămarea Imperiului Austro-Ungar. Semnarea tratatelor 
de pace de la Paris a condus la recunoaşterea noilor graniţe europene. Unele state au ieşit 
“şifonate” în urma semnării acestora. Între acestea şi Ungaria, care a pierdut multe teritorii 
în favoarea statelor succesoare (Cehoslovacia, România, Regatul Sârbo-Croato-Sloven). 
Ceea ce ignora Ungaria la vremea respectivă era faptul că noile structuri politice s-au 
constituit din dorinţa locuitorilor acestora de a trăi în state naţionale. 

Niciodată Ungaria nu s-a împăcat cu aceste realităţi. Între cele două războaie 
mondiale Budapesta a încercat, mai ales după venirea la putere a lui Horthy Miklos, să 
menţină trează  atitudinea revanşardă pregătind tot felul de strategii în vederea recâştigării 
teritoriilor pierdute1.  România, alături de Cehoslovacia şi Regatul Sârbo-Croato-Sloven 
(din 1929 Iugoslavia), au fost principalele state vizate. În aceste acţiuni s-au bazat mult şi 
pe minorităţile naţionale din statele succesoare. Conform strategiei puse la cale de Ungaria, 
ele urmau să îndeplinească o serie de sarcini concrete. Între acestea şi organizarea unor 
reţele de spionaj şi, mai ales odată cu apropierea de cel de-al Doilea Război Mondial, a 
unor nuclee teroriste2.

Începând cu anul 1938, Budapesta a intensificat acţiunile de organizare a unor nuclee 
de spionaj, sabotaj şi teroriste în rândurile minorităţii maghiare din Transilvania urmând 
ca, în cazul desfăşurării unor operaţiuni militare de către armata maghiară pe teritoriul 
României, aceste nuclee să o secondeze îndeaproape. Serviciile maghiare de spionaj nu 
erau străine de existenţa acestora. Practic, ele trebuiau să funcţioneze pe principiile celei 
de-a cincea coloane, fiind unităţi de avangardă ale trupelor maghiare. 

Încă din toamna anului 1939, autorităţile române au sesizat existenţa pe teritoriul 
Transilvaniei a mai multor asemenea nuclee teroriste. Cele mai multe au fost detectate 
în partea de nord-vest a României3. Numărul acestora a crescut exponenţial de la o lună 
la alta în primăvara şi vara anului 1940, pe măsură ce atitudinea revizionistă a Ungariei 
la adresa României devenea tot mai evidentă. În iulie – august 1940 numărul grupurilor 
teroriste a crescut foarte mult, apogeul fiind atins în perioada negocierilor româno-maghiare 
de la Turnu Severin. Atunci, în condiţiile unor intense pregătiri de război ale Budapestei 
în vederea reocupării Transilvaniei, au fost create multe asemenea organizaţii care urmau 
să acţioneze în spatele frontului pentru a desfăşura activităţi de sabotaj şi a crea panică4. 
Acestea erau puse sub directa coordonare a Budapestei, mai precis a Marelui Stat Major 

1 I. Calafeteanu, Revizionismul ungar şi România, Editura Enciclopedică, Bucureşti, 1995, p. 16-50
2 Ibidem, p. 50-88
3 Ibidem, p. 199-200; Gh. I. Bodea, Vasile T. Suciu, Ilie I. Puşcaş, Administraţia militară horthystă în nord-ves-
tul României, Editura Dacia, Cluj-Napoca, 1988, p. 91-113
4 Gh. I. Bodea, Vasile T. Suciu, Ilie I. Puşcaş, Administraţia militară horthystă în nord-vestul României, Editura 
Dacia, Cluj-Napoca, 1988, p. 107
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al armatei maghiare horthiste5. Cum tratativele de la Turnu Severin erau tot mai greoaie şi 
nu întrezăreau nici o rezolvare6, Budapesta a precipitat lucrurile trimiţând în Transilvania o 
serie de cadre cu experienţă în organizarea unor astfel de activităţi, mai ales din rândurile 
organizaţiei Rongyos Garda.

Oradea a jucat un rol important din acest punct de vedere fiind placa turnantă a 
serviciilor de spionaj maghiare7. Aici a fost organizat centrul coordonator pentru toate 
nucleele teroriste din Transilvania. În vara anului 1940, Budapesta a numit ca şi comandant 
al acestor nuclee pe maiorul Szalkay Laszlo, un personaj cu experienţă în organizarea 
muncii clandestine. El avea în subordine nucleele din Oradea, cel mai bine organizat fiind 
sub conducerea lui nemijlocită, Alba Iulia, Braşov, Huedin, Sibiu, Timişoara şi Cluj8. Nu 
vom insista asupra tuturor centrelor teroriste amintite ci vom detalia câteva aspecte legate 
de activitatea celui orădean.

Aşadar, nucleul orădean era condus nemijlocit de maiorul Szalkay Laszlo. Din el mai 
făceau parte Aranyosy Katalin, funcţionară comercială, potrivit documentelor realizate de 
Serviciul Special de Informaţii, Aranyossy Rebecca, menajeră, Aranyossy Gyorgy, croitor, 
proprietarul unui croitorii, Hallas Vilmos, avocat, Kosta Erzsebet, menajeră, Aschner 
Gizela şi Aschner Karoly, ambii fotografi, soţ şi soţie, deţineau în această perioadă atelierul 
fotografic Angelo situat în această perioadă pe strada Bld. Regele Ferdinand, nr. 89, şi 
Moldovany Ferenc, proprietarul unui atelier de vulcanizare.

Scopul acestui nucleu terorist, asemeni celorlalte, aşa cum a fost el devoalat în 
săptămânile premergătoare negocierilor româno-maghiare de la Turnu Severin sau chiar 
în luna august 1940, perioadă în care au avut loc aceste tratative, a fost acela ca în cazul 
eşuării lor, urmau a fi declanşate ample acţiuni de teroare şi sabotaj, cum de altfel s-au 
şi întâmplat10 în luna septembrie 1940 pe arii extinse din Transilvania cedată Ungariei în 
urma Dictatului de la Viena.

Conform documentelor depistate în Arhivele Naţionale Istorice Centrale, Fondul 
Ministerului Propagandei Naţionale, toate centrele teroriste organizate pe teritoriul 
Transilvaniei erau direct subordonate Secţiunii pentru România a organizaţiei Rongyos 
Garda, comandată de Locotenentul Kovacs Tivadar. Sediul acestei organizaţii era pe strada 
Kiniszi, nr. 29, din Budapesta, iar acesta era subordonat direct Marelui Stat Major al Armatei 
Ungare.

Liderul Centrului Terorist Oradea Mare era, aşadar, cetăţeanul maghiar Szalkay 
Laszlo. Din datele deţinute până în prezent, nu cunoaştem data la care a intrat în România. 
Cu siguranţă a venit cândva în vara anului 1940 pentru a organiza acest centru terorist. Cert 
este că la începutul lunii iulie a aceluiaşi an acesta se afla deja în Oradea, iar organizaţia 
sa de spionaj funcţiona la parametri destul de ridicaţi. El a intrat în România cu paşaport 
unguresc, numărul 96.642, după care a utilizat mai multe identităţi. Astfel, acesta este 
cunoscut pe lângă numele real şi ca Scheiber Laszlo sau dr. Kuba Agoston. Paşaportul său 
era perfect în regulă. Acesta fusese eliberat chiar de către Prefectura Poliţiei din Budapesta 
pe numele conspirativ de dr. Kuba Agoston, având „profesiunea declarată de procuror la 
calea ferată maghiară”11.

5 Arhivele Naţionale Centrale, Fond Ministerul Propagandei Naţionale, Colecţia de Studii şi Documentare, 
dosar 230, f. 113
6 Valer Pop, Bătălia pentru Ardeal, Editura Colosseum, Bucureşti, 1990, p. 28-143
7 Arhivele Naţionale Centrale, Fond Ministerul Propagandei Naţionale, Colecţia de Studii şi Documentare, 
dosar 230,  f. 113 - 119
8 Ibidem, f. 113
9 Lucia Cornea, Repertoriul vechilor ateliere fotografice din Oradea 1852-1950, Editura Muzeului Ţării Crişu-
rilor, Oradea, 1999, p. 43
10 Arhivele Naţionale Centrale, Fond Ministerul Propagandei Naţionale, Colecţia de Studii şi Documentare, 
dosar 230, f. 113 
11 Gh. I. Bodea, Vasile T. Suciu, Ilie I. Puşcaş, Administraţia militară horthystă în nord-vestul României, 
Editura Dacia, Cluj-Napoca, 1988, p. 108-109
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Sub acest din urmă nume a fost, se pare, identificat şi de agenţii Abwehr-ului din 
Oradea ca făcând parte din „Garda Zdrenţăroşilor”, care ar urma să organizeze o serie de 
atentate în Oradea şi împrejurimi. Cum Germania dorea soluţionarea pe cale paşnică şi fără 
evenimente nedorite a diferendului teritorial româno-maghiar, pentru a preîntâmpina astfel 
de acţiuni, în vara anului 1940 reprezentantul Abwehr-ului din Bucureşti la informat pe 
Mihail Moruzov, şeful Serviciului Special de Informaţii, că numeroşi componenţi ai „Gărzii 
Zdrenţăroşilor” au intrat în România cu misiunea de a provoca incidente diversioniste şi 
agitaţie în regiunile revendicate de Ungaria. Între aceştia la loc de cinste se afla maiorul 
Szalkay Laszlo. Având şi sprijinul acestui serviciu german de spionaj, Serviciul Special 
de Informaţii a identificat, documentat şi anihilat acţiunile grupului din Oradea. Acesta 
urmărea, conform informaţiilor provenite de la agenţii Abwehr-ului, distrugerea de căi 
ferate şi rutiere, incendierea de păduri şi sate româneşti, otrăvirea fântânilor, aruncarea în 
aer a depozitelor de muniţii şi aeroporturilor precum şi culegerea de informaţii necesare 
trupelor horthyste. Acţiunile urmau să fie asistate de cadre ale Serviciului de Informaţii 
Ungar, ale Marelui stat Major şi elemente ale „Gărzii Zdrenţăroşilor”12.

Dintre ceilalţi membrii ai organizaţiei orădene, Szalkay Laszlo s-a apropiat foarte 
mult de Aranyossy Katalin, care în scurt timp avea să-i devină logodnică. Având în vedere 
că logodna dintre cei doi s-a produs aproape imediat după sosirea în România, se prea 
poate ca aceasta să fie o legătură de conivenţă care să-i asigure acoperirea din România. În 
orice caz, ea a fost persoana de cea mai mare încredere a maiorului sosit de la Budapesta. 
Înainte de a fi prinşi, aceştia au trecut şi la acţiuni concrete. Conform informaţiilor furnizate 
de aceeaşi agenţi ai Abwehrului, Szalkay Laszlo, împreună cu logodnica sa de circumstanţă, 
Aranyossy Katalin, „veche agentă a Budapestei, Walter Henrich13, instructor al organizaţiei 
teroriste „Garda Zdrenţăroşilor”, şi Tokayer14 cadru al serviciului de spionaj au transportat 
arme şi explozibili pe care le-au ascuns la Moldovany Ferencz, proprietarul unui atelier 
de vulcanizare în Oradea15. Din fericire, în urma concursului dat de cele două servicii de 
spionaj (Serviciul Special de Informaţii şi Abwehr) acţiunile teroriste, aflate în plin proces 
de organizare au fost anihilate la mijlocul lunii august 1940. Consecinţa firească a fost 
arestarea principalilor organizatori şi participanţi la activitatea grupului din Oradea. Unii 
dintre aceştia au fost chiar expulzaţi16.

Sunt interesante câteva constatări vizavi de membrii grupului, atâtea câte au putut 
fi ele culese, şi de viaţa cotidiană a membrilor acestuia, deoarece ei sunt membrii extrem 
activi ai lumii orădene. Absolut toţi aveau posibilităţi mari de culegere de informaţii dar 
şi de acoperire a unor acţiuni concrete care urmau să fie desfăşurate de grup. Aranyossy 
Rebeca şi Kosta Erzsebet, în calitatea lor de menajere aveau acces în multe spaţii de unde 
puteau culege informaţii. De asemenea, ele puteau fi folosite pe post de curier foarte uşor, 
fiindcă se puteau deplasa dintr-o zonă în alta a oraşului având acoperirea de menajeră. 
Despre Aranyossy Kato se poate spune doar că lucrând ca şi funcţionară a statului român 
putea avea acces destul de uşor la o serie de date pe care logodnicul său, Szalkay Laszlo, 
alias Kuba Agoston, alias Scheiber Laszlo i le solicita. Cu siguranţă că a şi făcut lucrul 
acesta pe lângă faptul că asigura acoperirea excelentă pentru liderul grupului. La rândul 
său, Hallas Vilmos, în calitatea lui de avocat şi prin relaţiile pe care le avea putea să se 

12 Răzvan Ionescu, Mai sunt actuale pericolele derivate din revizionismul maghiar?, în http://www.regionalal-
liance.ro/index.php/articol/
13 Numele său real era Szekputy Nandy; vezi şi C. Neagu, D Marinescu, Fapte din umbră, Editura politică, 
Bucureşti, vol. I, p. 37-38
14 Numele complet era Tokayer Ede, era membru al „Gărzii Zdrenţăroşilor”, acţiona mai ales în zona oraşului 
Cluj, fiind şi membru al serviciilor secrete maghiare: Din câte se pare era chiar liderul nucleului terorist din 
acest oraş.
15 Răzvan Ionescu, Mai sunt actuale pericolele derivate din revizionismul maghiar?, în http://www.regionalal-
liance.ro/index.php/articol/
16 Gh. I. Bodea, Vasile T. Suciu, Ilie I. Puşcaş, Administraţia militară horthystă în nord-vestul României, Editu-
ra Dacia, Cluj-Napoca, 1988, p. 109
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mişte cu uşurinţă printre autorităţile române şi să obţină tot felul de date necesare grupului 
terorist condus de Szalkay Laszlo.

Un loc aparte în acest grup terorist îl aveau soţii Aschner, Karoly (foto 1) şi Rebeca, 
precum şi Moldovany Ferenc. Familia Aschner era proprietara atelierului fotografic Angelo 
situat chiar în centrul oraşului pe strada Bld. Regele Ferdinand, nr. 8. Aflându-se într-un 
loc foarte circulat şi unde intra de obicei multă lume, atelierul a putut fi folosit ca loc de 
întâlnire şi transmiterea de instrucţiuni pentru toţi membrii grupului terorist orădean. Sub 
pretextul efectuării unei fotografii practic oricine putea intra acolo fără a trezi nici cea mai 
mică suspiciune.

Atelierul lor a fost folosit şi ca punct de tranzit al celorlalţi agenţi ai Budapestei care 
se aflau în drum spre alte oraşe din Transilvania, aici primind toate instrucţiunile necesare 
de la maiorul Szalkay Laszlo, coordonatorul tuturor centrelor teroriste din Transilvania. 
Astfel, aici s-a prezentat Babos Gabor, alias Moldovany Gabor însărcinat cu formarea unui 
nucleu terorist la Sibiu şi Komaromy Adam (nu se cunoaşte numele real), care a luptat şi 
în Finlanda împotriva trupelor sovietice prin 1939 sub numele de Tolvary Sandor, acesta 
având de organizat grupul terorist de la Timişoara. Tot din acest atelier fotografic au primit 
instrucţiunile necesare de organizare a unor nuclee teroriste Timar Mihaly la Braşov, Asztalos 
Sandor (nume conspirativ), care urma să acţioneze în Secuime, şi un anume Hidvegi, care 
trebuia să acţioneze pe teritoriul judeţului Bihor17.

Familia Aschner era o familie interesantă. Aschner Gizela era, probabil, din Oradea 
în timp ce Aschner Karoly nu era orădean şi provenea dintr-o familie de evrei maghiarizaţi. 
El s-a născut la 16 august 1900 în localitatea Poszony (Bratislava). În 1917 şi-a luat 
bacalaureatul la Colegiul Comitatens din localitate. În 1918 intră în armata austro-ungară 
unde face şcoala de ofiţeri de rezervă. În 1919 îl găsim în armata revoluţionară maghiară 
unde luptă până în ultima zi a regimului bolşevic de la Budapesta, iar după război devine 
student la Academia de Export din Viena. Aici frecventează numai două semestre deoarece, 
simţindu-se atras de artă părăseşte Academia. Ulterior devine fotograf la Bratislava, în 
nou creatul stat Cehoslovacia. În 1923 vine în România la Oradea unde preia atelierul 
foto al lui Amigo Jozsef, situat pe strada Bld. Regele Ferdinand, nr. 818. În 1933 Aschner 
Karoly schimbă denumirea atelierului Amigo în Angelo, iar în 1936 îl mută de la vechea 
adresă pe aceeaşi stradă, la numărul 12, în palatul Apollo19, în locul atelierului fotografului 
Molnar, situat de asemenea într-o zonă extrem de aglomerată şi circulată20. La noua adresă 
posibilităţile de disimulare erau şi mai ample, întrucât la parterul palatului Apollo se 
găseau mai multe spaţii comerciale, ateliere de tot felul astfel încât fluxul publicului era 
foarte mare. Eventualii vizitatori ai familiei Aschner la atelier în scopuri ce ţin de spionaj şi 
terorism se puteau astfel uşor amesteca cu lumea care frecventa parterul palatului Apollo. 
El urmează astfel traseul clasic al spionului maghiar trimis cu astfel de treburi în România 
după primul război mondial, fără a avea nimic în comun cu Transilvania şi când devenise 
clar că acest spaţiu a rămas în componenţa statului român.

Alt personaj interesant al grupului terorist de la Oradea este Moldovany Ferenc      
(foto 2), proprietarul unui atelier de vulcanizare şi un fervent practicant al motociclismului. 
Biografia lui este una extrem de fascinantă. El s-a născut la 23 februarie 1893 la Oradea. 
După absolvirea şcolii primare şi a gimnaziului la Oradea urmează o şcoală profesională la 
Budapesta. După ce practică mai multe meserii, în final se angajează la firma de transport 
a lui Johann Brüdl din Viena. Aici stă mai mulţi ani după care se reîntoarce la Budapesta 
unde este mobilizat şi face războiul pe frontul rusesc şi italian. După terminarea marii 

17 Ibidem, p. 107-108, nota 166  
18 Lucia Cornea, Repertoriul vechilor ateliere fotografice din Oradea 1852-1950, Editura Muzeului Ţării 
Crişurilor, Oradea, 1999, p. 43
19 Idem, Vechi ateliere fotografice din Oradea. Atelierul Lojanek Janos şi atelierele succesoare, în Crisia, XXX, 
2000, p. 332
20 F. Dezsö, Bihor – Biharmegye, Oradea – Nagyvárad, 1933-1937, p. 732
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conflagraţii mondiale rămâne la Budapesta unde lucrează într-un atelier de vulcanizare. La 
începutul anilor ’20 se întoarce la Oradea şi imediat îşi deschide un atelier de vulcanizare, 
socotit cel mai modern din oraş la vremea respectivă. Încă din timpul şederii la Budapesta 
a fost atras de motociclism. După stabilirea la Oradea a continuat să practice acest sport, 
fiind printre întemeietorii Motoclubului Român, luând parte la toate concursurile organizate 
de acesta. Mai mult, a ocupat şi funcţii, fiind chiar şi casierul organizaţiei. În calitatea sa de 
motociclist, beneficiind şi de legitimaţia de membru al Motoclubului, Moldovany Ferenc 
făcea numeroase excursii prin Transilvania, mai ales în zona montană a Munţilor Apuseni. 
De asemenea, prin anii 1936-1937 a efectuat de două ori turul ţării pe motocicletă21.

Aşadar, Moldovany Ferenc beneficia de acoperire foarte bună pentru acţiunile sale. 
Se cunoaşte deja că în atelierul de vulcanizare al acestuia erau ascunse pachetele cu 
material exploziv (dinamită, revolvere, cartuşe, material pirotehnic) venite de la Budapesta 
pentru desăvârşirea acţiunilor teroriste planificate pe teritoriul Bihorului sau în alte părţi22. 
De asemenea, în cadrul deselor sale „excursii” în Transilvania era folosit evident şi pe post 
de curier al lui Szalkay Laszlo, şeful grupurilor teroriste din întreg Ardealul. Era, probabil, 
omul de legătură dintre Szalkay Laszlo şi şefii locali ai nucleelor şi grupurilor teroriste din 
regiune. Acoperirea era excelentă, iar legitimaţia de membru al Motoclubului Român şi 
calitatea de casier al asociaţiei, rezolva orice problemă cu autorităţile române. În acelaşi 
timp el putea spiona diverse obiective cerute de Budapesta, efectuând fotografii, desene şi 
culegând informaţii.

Din fericire, cele mai multe dintre acţiunile preconizate de Centrul Terorist de la 
Oradea nu s-au materializat în teren. Serviciul Special de Informaţii condus de Mihail 
Moruzov a acţionat foarte eficient din acest punct de vedere. Acesta a beneficiat de asemenea 
de concursul Abwehr-ului, Serviciul de Informaţii al Armatei Germane (Wehrmacht). În 
urma documentării foarte amănunţite a activităţii grupului, prin preluarea în evidenţele 
Serviciului Special de Informaţii a celor sosiţi din Ungaria încă de la intrarea lor pe teritoriul 
României şi apoi a acoliţilor acestora din ţară, la mijlocul lunii august 1940, chiar în toiul 
negocierilor de la Turnu-Severin dintre guvernele român şi maghiar legate de eventualele 
cedări teritoriale ale României către Ungaria, principalii organizatori şi participanţi la 
activitatea Grupului Terorist au fost arestaţi.

ORGANISATIONS D’ESPIONNAGE HONGROISES PENDANT LA PÉRIODE 
D’ENTRE LES DEUX GUERRES MONDIALES:„LE CENTRE

TERRORISTE ORADEA MARE”

Résume

À la fin de la première guerre mondiale les réalités géopolitiques de l’Europe Centrale 
se sont transformées fondamentalement pendant la destruction de l’Empire Autrichien-
Hongrois.

Oradea a joué un rôle important de ce point de vue, cette ville étant le point de liaison 
pour les services hongrois d’espionnage. On y a organisé le centre coordinateur pour tous 
les noyaux terroristes de Transylvanie. En été de 1940, la ville de Budapest a nommé le 
commandant Szalkay Laszlo, un personnage avec expérience dans l’organisation du travail 
clandestin. Il avait en sous-ordre les noyaux terroristes d’Oradea, le mieux organisé étant 
sous sa commande directe, Alba Iulia, Brasov, Huedin, Timisoara et Cluj.

21 Ibidem, p. 368
22 Gh. I. Bodea, Vasile T. Suciu, Ilie I. Puşcaş, Administraţia militară horthystă în nord-vestul României, Editu-
ra Dacia, Cluj-Napoca, 1988, p. 108, nota 167 
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